

UJVIDÉKI HÍRLAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre 24 korona
Negyedévre 6
Egy hónapra 2
Egyes szám ára mindenütt 8 fillér.

POLITIKAI NAPILAP

Főszerkesztő:
MAYOR JÓZSEF.

Felcélós szerkesztő:
DR. KÖNIGSTÄDTLER OTTÓ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Erzsébet-tér 7.

Megjelenik
hétfo kivételével mindennap.
Telefonszámok: Szerkesztőség 400.
Kiadóhivatal 180. — Nyomda 122.

Vezérkarunk jelentése.

Budapest, október 12

(Hivatalos.) A helyzet csekély harci tevékenység mellett mindenütt változatlan.

— vezérkar főnöke.

Flandriában tüzezharcra szorított a harci tevékenység.

— Német hivatalos jelentés. —

A nyugati hadiszállás jelentése:

Berlin, október 12.

NYUGATI HARCTER: Rapprecht bajor trónörökös hadseregének Flandriában tegnap a tüzezharc tevékenysége a partvidéken és a Houthouster erdőnél folyó erős tüzezharcra szorított. Az éjjen át a Lystyl és a menin—ypneri országutig terjedő harci szakasz erős tüzezharc alatt állott, amely ma reggel egy csapásra pergőtüzzé fokozódott. Ezután széles szakaszon új ellenséges támadások következtek.

A német trónörökös hadseregének Solszontól északra és a Maastól keletre a tüzezharc harci tevékenysége nagy hevességre fokozódott. Vauxaillonnál erős francia felderítő csapatok törtek előre. Visszavertük őket. Samogaleuxtól keletre a 344-es magaslat keleti lejtőjén helyi gránátharcokra került a sor.

KELETI HARCTER: Rigától északra és a Zbruc mentén a harci tevékenység élénk volt, mint az előző napokon portyázó osztagok ütközeteinél számos fogoly jutott kezünkre.

MACEDON ARCIVONÁL: A monasztiril medencében és a Cserna-hajlásban az ütegek mindkét részről időnkint erős harcban állottak. A Vardar jobb partján egy angol század támadása a bolgár vonalak előtt meghalt.

Ludendorff, első főszállásmester.

Asquith Anglia hadicéljairól.

Hága, október 12.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Londonból jelentik: Asquith újabb beszédekét mondott Anglia hadicéljairól és újabb utal régi kijelentésére, hogy a háború a békéért folyik és a háború ellen folyik a háború. Nem vonja kétségbe, hogy Németország valóban nagyon kívánja a békét, de ami Ausztria—Magyarország illeti, teljesen biztos ebben. Németországban az illetékes tényező, amellyel számolni kell, nem a német közvélemény, nem a német parlament, hanem a német kormány. Valóban őszintén kívánja-e a német kormány a békét? Etekintetben Angliában teljesen homályban vannak e felelet. Rátért a területi kérdések szabályozására és kijelentte, hogy szerinte nem sorolható annexió közé a megszállt területek kifizérése, sem azon tartományok visszaadása, amelyeket a franciáktól erőszakkal elvettek. Kühlmann legutóbbi beszédeben kijelentette, hogy Elzász—Lotharingia kérdésében Németország sohasem fog engedni. Elzász nem maradhat német kezében. Ez volt és maradna gyökere a nyugtalanulásnak és veszélye az egységnek. Belgium teljes helyreállítására sincs pontos nyilatkozat, pedig ez is a leglényegesebb békefeltételek közé tartozik. Hogy Szerbiának és Romániának megadják természetesen határát, ezzel csak adósságukat fizetik meg, amelynek kiegészítését az igazság rég megkövetelte. Nem akarják megsemmisíteni vagy szétdarabolni Németországot, csak a porosz militarizmus ellen folyik a harc.

Justh Gyula temetése.

Budapest, okt. 12

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Pénteken délután 3 órakor temették a Nemzeti Múzeum oszlopcsarnokából óriási részvétellel Justh Gyulát, a magyar közélet, a magyar demokrácia e kimagasló vezéralakját.

A Nemzeti Múzeum előtt díszruhás rendőrök tartották fenn a rendet. A koporsót a család tagjai: özv. Justh Gyuláné, leányai Szilvnyi Gézáné és Jakabffy Gyuláné, fia Justh János és veje Jakabffy Gyula főispánok állták körül, akiket egymásután kereszteltek fel a kormány tagjai és politikai és társadalmi előkelőségek, hogy mely részvételüket fejezzék ki.

A temetésen testületileg jelent meg a magyar kormány, amelynek összes tagjai eljöttek. A képviselőház elnöksége: Szász Károly elnökkel, Simonstis és Scitovszky alelnökökkel volt képviselve, míg a kormányt támogató pártok képviselőtagjai gróf Károlyi Mihály, gróf Andrássy Gyula, Zlinszky István és Molnár János vezetése alatt tömegesen jelentek meg. A szociáldemokrata párt küldöttsége, — amelyet Garbai Sándor és Buchinger Manó vezettek, — 3 pirosszalagos koszorút helyezett a ravatalra. Küldöttségileg volt képviselve Csanádmegye, Makó, Hódmezővásárhely és Arad. A politikai előkelőségek közül ott voltak: Némethy, báró Bottlik, gróf Pallavicini és Palugyai államtitkárok, Günther, a Kuria elnöke, báró Wlassich Gyula, Sándor László és számos főispán. A tudománygyetem is küldöttségileg vett részt a temetésen Szentmiklóssy jogi kari dékán vezetésével.

Pont 3 órakor Hock János fénypapi segédlettel megkezdte a temetési szertartást, melynek végével az Operaház énekkara gyászalt adott elő, mely után Hock János gyónórú búcsuzottja következett. Holló Lajos orsz. képviselő méltatta ezután Justh Gyula kiváló érdemét. Makó város nevében Petrovics György helyettes polgármester mondott még beszédet, melynek elhangzása után a képviselőház díszbeöltözött szolgáló vállukra vitték az ércoporsót, levették a halovás gyászokcsira, melyet a koszorúkkal teleakott koscsik követtek. Ezek előtt és ezek után 8—8 díszbe öltözött lovas rendőr haladt. Ezután következett a menetben a kormány, a képviselőház és a többi küldöttség. A temetésben Jászi Oszkár,

dr. Kunfi Zsigmond és még néhányan mondtak gyászbeszédet. Hock végezetül újból beszentelte a koporsót, amelyet a főváros által átengedett díszsírhelyen helyeztek örök nyugalomra.

Budapest, okt. 12.

A Károlyi párt ma délben értekezletet tartott, amelyen gróf Károlyi Mihály nagy beszédben méltatta Justh Gyula hervadhatlan érdemeit, kiváló erejét. Indítványára országos akció fog megindulni, hogy Justh Gyulának Budapesten szobrot állítsanak, amelynek gyűjtését gróf Károlyi Mihály 5000 koronával kezdte meg.

Itt említjük meg, hogy egyre tömegesen érkeznek a részvételtáviratok, Jakabffy Gyula főispánhoz. Ujabbban a többek közt dr. Szlezák Lajos orsz. képv., Balogh Ernő dr. főispán, dr. Kallai Béla, Rehák Ferenc, Szabó Imre, dr. Zoltán Sándor táblabírók, György Lajos műszaki tanácsos, a Deme, a folyamernőesség stb. fejezték ki részvételüket.

Lloyd George a tengeraltjárók háborújáról és Elzászról.

Rotterdam, okt. 12.

Londonból jelentik: Lloyd George ma két küldöttség előtt két különböző irányú beszédet mondott. Az egyik küldöttség előtt a miniszterelnök a tengeraltjárók háborújáról foglalkozott és kijelentette, hogy nincs meg az az aggodalma a tengeraltjárók miatt, mint amely aggodalmat voltak az év elején. A másik ellenségről van szó és ha nem is okoz gondot a tengeraltjárók tevékenysége, de megfogják a rendelkezésre álló élelmiszerkészletek az egész világon és gondoskodni kell lehetőleg minél nagyobb élelmiszerkészletek előteremtéséről. Az ellenség nem fogja Angliát kitérlelni, de ez nem elég, Angliának annyit kell kermélnie, hogy ne legyen Amerika piacára utalva és Anglia ne legyen kénytelen szövetségeseitől az élelmiszereket élvenni.

Rotterdam, okt. 12.

Lloyd George másik beszéde Elzászról szólt. Nem képzelhet el a háború meghosszabbítására alkalmasabb nyilatkozatot, mint amelyet Kühlmann legutóbb tett, amikor kijelentette, hogy Németország Elzász kérdésében semmiképp sem tesz engedményt. Anglia francia szövetségese oldalán harcolni fog, meg Franciaország elnyomott gyermekeit felszabadulnak az idegen járom alól.

Vádrat

a Balkán-vonat katasztrófája ügyében.

Ez évi május 6-ikáról 7-ikére virradó éjjel hajnali 3 órakor Óker állomáson a Balkán-vonat 60 kilométeres sebességgel beleszaladt az állomáson ugyanazon sín páron vesztelő tehervonatba. A tehervonat ezáltal is a rendes helyén, a negyedik vágányon vesztelt, míg a Balkán-vonatnak a mellette levő harmadik vágányon kell elfutnia.

A Balkán-vonatnak késése volt, minden pillanatban várták a megérkezését. Pár percnyi késéssel meg is jött a vár expressz, de nem a rendes harmadik vágányra, hanem a negyedikre futott teljes sebességgel, amelyen a tehervonat várt az indulásra. A Balkán-vonat mozdonya nekiszaladt a tehervonat utolsó kocsjának, amelyet elszakított a tehervonat többi részétől, kiröpítette a harmadik vágányra, ahol az esés folytán 15 méternyire a sineket felvágta. Rémes erővel ütközött össze a két vonat, egymásra torlódtak, és felé meredtek a kocsik. A gyorsvonat mozdonya és kalauzkocsija a hatalmas összeköttetés következtében kitért, helyesebben a sinek 10 méternyire kitérték alóla, a mozdony és kalauzkocsi elszakadt a vonat többi részétől és iszonyatos erővel kivágódott a pályáról az állomás épület elé, ahol egy méternyi mélységbe belefordult a földbe.

Nagy-Olajos János, a tehervonat zárfőkezője, az összeköttetésnél szörnyen halt. A gyorsvonatnak 3—4 kocsjára erősen megrongálódott, a tehervonat 6 kocsjára pedig teljesen széttört. A gyorsvonat utasai, akik közül szerencsére senki sem sérült meg, különvonalat folytattak az utjukat Szabadkára.

A vizsgálóbizottság, úgy a vasut, mint az uvjvédelmi királyi ügyészség részéről másnap kiszállott a helyszínre, kihallgatta a vasuti alkalmazottakat és az összeköttetés szánandó áldozatát teloncolták.

A megindított vizsgálat kiderítette, hogy a vasuti személyzetet terhelt az összeköttetésért a felelősség.

Eckert László kir. ügyész ma készült el a vádrattal, amelyben az Óker állomás egyik forgalmi díjnoka, váltókezelője és ténfelügyelője, továbbá a Balkán-vonat mozdonyvezetője ellen a btk. 438. szakaszába ítköző *közveszélyű rongálás vétése miatt vádat emel.*

A vádrat szerint a váltókezelő az 5. számú váltót a tehervonat behaladása után a kitérőből nem állította át az egyes irányba, hanem a *váltóóródobában elaludt* és a Balkán-vonat érkezése előtt elmulasztotta a váltót a 3-ik bejárás vágányra állítani. A ténfelügyelő — aki egy személyben állomás máltázója — a teher- és a Balkán-vonat beérkezése előtt elmulasztotta a váltóvizsgálatot, illetve nem tartotta meg az előírt ellenőrzést, hanem aludt a irodában.

A forgalmi díjok ellen azért emelt vádat az ügyészség, mert megtűrte, hogy a ténfelügyelő, akiről tudta, hogy a váltóvizsgálatot nem tartotta meg, az irodában aludt és mindezt tudva, a szemafol mégis szabadon állította, noha sem a váltókat, sem a szolgáltatásban állott váltókezelőt nem ellenőrizte, hanem az irodában borozott, végül vádat emelt a Balkán-vonat mozdony-

vezetője ellen, aki Óker állomás közelébe érve a váltók állását kellően nem figyelte és a helytelen váltóállást csak akkor vette észre, amikor már odaért. Súlyos beszámítás alá esett, hogy nem az előírt 40 kilométeres, hanem körülbelül 60 kilométeres menetsebességgel haladt be az állomásra és ezzel lehetővé tette, hogy a 901. számú Balkán-vonat összeköttözött az állomáson vesztelő 978. sz. tehervonattal, minek folytán számos személy megsérült, sok kocsi, nagymennyiségű áru megrongálódott. Nagy-Olajos János, a tehervonat zárfőkezője, aki ilyen minőségében köztudomás szerint helyét el nem hagyhatja, a tehervonat utolsó kocsján teljesítette a kötelességét, amikor a Balkán-vonat a kocsiba befutott és a szerencsétlen fékezést össze-törte és aki nyomban meg is halt.

A Balkán-vonat ezen ügye a jövő hónapban az uvjvédelmi kir. törvényszékneli főtárgyalásra kerül.

A tölcsch brigád ügye a Reichsrafban.

Bécs okt. 12.

(Az Ujvédelmi Hírlap eredeti távirata.)

Az osztrák képviselőház mai ülésén Capp osztrák honvédelmi miniszter válaszolt a nemrég elhangzott interpellációra, amelyben a 19. cs. és kir. hadosztálynak zborovi harcra és az orosz zászló alatt harcolt cseh-től brigádnek ügyei tettezők szót.

A honvédelmi miniszter a hadseregparancsnokság felvilágosításai alapján a következő írásos választ olvasta fel:

Részleges vizsgálatot megállapították, hogy a 19. cs. és kir. hadosztály gyalogos csapatai, főképpen az 1. számú gyalogezred zászlóaljai, az 5. tábori vadászzászlóalj és tüzérszapatok Zborovnál teljesen kifogás alánul harcoltak, csak két gyalogezred kisebb osztagai nem tanúsították a tölcsch megkivánt ellentállást. Ami a zborovi harcokban résztvevő cseh-től brigádokat illeti, megjegyzem, ilyen kötelek, amint azt az orosz harctéri jelentések világosan beismerték, valóban van és bebizonyosodott először 1916 tavaszán, amikor — sajnos — legnagyobb részt hadifoglyainkba alakitották.

Az orosz hadvezetőség ugyanis éles ellentétben a nálunk levő szokással, nem tartja tisztesség-telen dolognak, hogy hadfoglyait minden elképzelhető módon rábírja esküjük megzégésére. Gyen és lelkiismeretlen igaztók által felbujtatott elemek kaphatók voltak átlásra és megszegték esküjükkel fogadott kötelességüket és elárultak császárukat, királyukat és hazájukat.

Német esti jelentés.

Berlin, okt. 12.

(Az Ujvédelmi Hírlap eredeti távirata.)

A Wolff-ügynökség jelenti: A fiandrial csata a Langenmark — Sonebecke-ívonalon teljesen folyamatban van. Poelkapelle és Askenadetalőt dényugatra az angolok betörési helylén a harc folyik.

Bácskában

rekvirálják a sertéseket.
Az Országos Közélemezési Hivatal Összeíratta Bácsbodrogvármegyében a sertéseket. — Nem a katonaság fog rekvirálni.

— Budapesti munkatársunktól.

Budapest, okt. 11.

Nem rég jelenttem az Országos Közélemezési Hivatalnál nyert értesítéseim alapján az Ujvédelmi Hírlap szerkesztőségének, hogy az ország szíreltelésének biztosítása érdekében az Országos Közélemezési Hivatal Bácsbodrogvármegye területén különleges intézkedéseket szándékozik megvételteni és az intézkedések megtételére irányuló előkészületeket folyatumba tették.

Értesülésünk szerint az ország előkészületeket megtették már arra, hogy rövidesen megkezdjék Bácsbodrogvármegye területén a hizott és hizó sertések rekvirálását és úgy tudom, hogy az Országos Közélemezési Hivatal utasítására a rekvirálás Bácsbodrogvármegye összes községeiben néhány héten belül meg is kezdődik. E célból mintegy tíz nappal ezelőtt az Országos Közélemezési Hivatal rendszertől osztály össze is íratta a Bácsbodrogvármegye területén lévő sertésállományt és ma már a hatóságok pontos jegyzéke van arról, hogy a vármegyében hol és mennyi sertés vehető át a közgyógyasztás céljaira.

A sertések tulajdonosai utasítást kaptak arra nézve, hogy az összeírt sertésekből eladni semmit nem szabad, a tényleges rekvirálás alkalmával át kell adni a rekvirálást végző hatósági személyeknek valamennyi összeírt sertést, csupán a háztartások részére engedélyezett sertések — öt családtagig egy, öt családtagon felül két sertést lehet visszatartani — maradnak a tulajdonosok birtokában és azok a sertések számbájik fel, amik elhullottak vagy amiket kényszervágból kellett ledölni.

A rekvirálás, illetve az átvétel az Országos Közélemezési Hivatal által megjelölt időpontban történik meg és a tulajdonosok a maximális árat kapják. Bácsbodrogvármegye területén szállítási igazolványt továbbá intézkedésig sem elő sertésre, sem vágott sertésre nem adnak ki, kivéve azokat a sertéseket, amelyek az Országos Közélemezési Hivatal rendelkezése szerint szállítanak el a vármegye területéről. A rekvirálás nem a katonaság fogja végezni, jóllehet a sertések nagy részét a katonaság részére rekvirálják. A rekvirálás részleteit illetőleg még fonyok a tárgyalások, előrelátólag úgy oldják meg a kérdést, hogy az Országos Közélemezési Hivatalnál meglevő jegyzék alapján a hatóságot bízzák meg a sertések rekvirálásával, míg az átvétel munkáját a Hadiermenynek erre a célra kirendelt bizományosai fogják elvégezni, ők veszik át a sertéseket és ők is fizetik az értük járó maximális árat.

Paál Jób.

Az Ujvédelmi Hírlap telefonszáma. Az Ujvédelmi Hírlap telefonszámai a következők:

Szerkesztőség: 400 szám.

Kiadóhivatal: 180 szám.

Hogyan került aszenttamási tanítóné Belgrádba?

Prodánovics Nadia bácszenttamási tanítóné a háború kitörése előtt Belgrádba ment, hogy ott beteg gyermekét megoperáltassa. A háború kitörése folytán Szerbiában rekedt. Állítólag mindent elkövetett; hogy haza tudjon jönni. Irt az ismerőseinek. Megpróbált Románián át hazajutni, de onnan vesztégar miatt nem indulhatott el és a konzulátuson figyelmeztették, hogy az azon a területen is rövidesen háború kezdődik. Szerbiai élete, amint elmondja, válságos regény. Elvetődött Nisbe, Mitrovicába, Uzsükbe. Itt a sógoránál lakott. Mikor a szeb háde-reg menekült, Prodanovics Nadia nem kapott a sógorától támogatást és rövid ideig kénytelen volt Uzsükben tanítónői állást vállalni.

Uzsükben jutott újra magyar fenhatóság alá. Természetesen felfüggesztették állásától és igazolási eljárást tettek ellene folyamlatba. Úgye tegnap foglalkoztatta a vármegyei legyelmi választmányát. A legyelmi választmány fagjai Fodor Mihály min. tan. pénzügyigazgató, Faragó János kir. ténfelügyelő, Evertovics János és báró Jovits István vármegyei bizottsági tagok voltak. A vármegyei ügyész igazolni kvánta, hogy Prodánovics Nadia azzal a szándékkal hagyta el állomáshelyét, hogy Szerbiában maradjon. Ezzel szemben a tanítóné védekezése folytán nem lehetetlen, hogy valóban csak véletlenül maradt ellenséges földön. A legyelmi választmány úgy döntött, hogy a bizonyítás ebben a tekintetben még kiegészítésre szorul.

A gázgyár harca a szénért.

Már nagyon sokszor volt szó a gázgyár szénhiányáról, mely a gázgyár fizem beszüntetését volna maga után. Néhány nappal ezelőtt Paál Jób, az Ujvédelmi Hírlap budapesti munkatársa igen érdekes interjú csinált az Országos Szénbizottság egyik vezető ténfelügyelőjével, aki azt a megnyugtató biztatást mondotta, hogy a magyarországi gázgyárak szénellátásáról gondoskodva lesz, annál is inkább, mert a gázgyárak szénellátási ügye ezental többé nem a bécsi Arbeitsministerium, hanem az Országos Szénbizottság hatáskörébe fog tartozni.

Az uvjvédelmi légszuszgár az Ujvédelmi Hírlapból értesült arról az öt annyira közérdeklő változástól és tegnap lapunkra való hívtalozással sürgős kérdést intézett a tárgyban az Országos Szénbizottsághoz, amelynek egyuttal bejelentette, hogy az Arbeitsministerium július 31-én kelt 65667. számú rendelkezésével az uvjvédelmi gázgyárnak augusztusra 220, szeptemberre 230, októberre 250, novemberre és decemberre 260—260 tonna szént utalt ki.

A Gebrüder Guttman bécsi szénnyagkereskedő cég most arról értesíti az uvjvédelmi gázgyárat, hogy az Arbeitsministerium a szeptem-

HIREK.

Az arciéretestőrség új házi-parancsnoka. Bécsből jelentik: A király Székely Gusztáv altábornagyot testőrlohadnagyát és az első arciéretestőrség házi-parancsnokává nevezte ki.

Nyolcórás minisztertanács. Budapestről jelenti tudósítónk: Ma reggel 10 órától este fél 8 óráig minisztertanács volt, amelyen csak két óráig rövid időre szakítottak meg. Délben a miniszterek Wekerle miniszterelnök vendégei voltak. Háromnegyed 3 órakor a miniszterek Juth Gyula temetésére mentek. Wekerle részletesen ismertette a költségvetést, amelynek minden pontját alaposan megvitatták. Ennek elővégzése után a minisztertanács felvagy ügyleti tárgyalat.

Zákó Milán Kábolon. Zákó Milán, ny. főispán, csajkáskerületi munkapárti képviselő immár harmadnapja Vidliczky György alsóközlelő záradatának vendégeként Kábolon tartózkodik. A képviselő élénk megbeszéléseket folytat a község lakosságával és ez a körülmény hír szerint a munkapárt szervezkedésével áll összefüggésben.

100 millió az osztrák vasutasoknak. Bécsből jelentik: A költségvetési bizottság elfogadta a szocialista azon indítványát, mely felhatalmazza a kormányt, hogy az osztrák vasutasok helyzetének javítására 100 millió koronát utalhasson ki.

Krudy Géza fegyelmi ügye. Emlekeztetes az a szenzációsan tipikus közigazgatási botrány, amelyről az *Ujvidéki Hírlap* rántotta le a leplet. Krudy Géza árvászei ölnök 20.000 korona tiszteletdíjat kötött ki özvegy Aranczykynétől, hogy a kiskorúak érdekeit ellene intézze el azt a hagyatékot, amelyet Krudy Géza volt az előadója. A zombori kir. törvényszéknek lefolytatott tárgyalás Krudy Géza tragédiáját okozta. A tragédia utolsó felvonása ma játszódik le a vármegyei közigazgatási bizottságnak mára egybehívott rendkívüli ülésén.

Cukorelőjegyzés. A közlelmezési hivatal újlag figyelmezteti a közönséget, hogy mindenki az illető kereskedőnél, akinél havi cukorkontingensét be akarja szereznél, jegyeztesse elő szükségletét, hogy a közlelmezési hivatal az előjegyzés árnyában utalhassa ki a kereskedőnek a legközelebb érkező cukrot.

Az osztrák költségvetést elfogadta a bizottság. Bécsből jelenti tudósítónk: A költségvetési bizottság 28 szavattal 13 ellenében elfogadta a költségvetést, miután a lengyelek a kormány mellett szavaztak.

A hatosok özvegyeinek és árvaiknak. Hős és dicső háziúrunk Pécseltől átomászó pótkerele, — amint azt már tegnap jelentettük, — az ezred elesett hősei özvegyei és árvaipja javára e hó 20. és 21-én Pécselt nagyszabású ünnepélyt rendez, amelyen a hatos védőpajzsot leplezik le. A nemes céra Ujvidéken is gyűjtés indult meg. *Profuma* Béla polgármester szolt az *Ujvidéki Hírlap* hasábjain vasosunk mindenkor áldozatkész közönséghez, hogy amikor a mi városunk hőseinek elárvult hozzátartozóiról van szó, fűtessék ki magát Ujvidék sokszor kimutatót áldozatkészével. Ma két adomány érkezett hozzánk. Az egyik *Teubner* Jánosé, azé a minden becsülést és tisztelget megérdemlő nemes ember baráté, aki mindenütt a legelső adakozó, amikor segélynyújtásról, sebek betapasztásáról van szó, 200 koronával járult hozzá a gyűjtéshez. A másik adomány 10 koronás, de épp oly értékes, ha nem értékebb, mint sok nagy összegű adomány. Egy derek, törökű iparos: *Hacker* Imre cukrász küldte az özvegyeknek, árvaiknak, akiknek férjük, apjuk ott a harczen hős halált halt értünk, akik itthon élve maradtunk... Ezek a példadadások nem maradhatnak követők nélkül.

Dewald Hugó élelmiszerszállítás. A rendőrség ma közli velünk, hogy *Dewald* Hugó pozsonyi élelmiszerszállító az Ujvidéki Hírlapban ismertett ujjvidéki üzletében a vizsgálatot megindította. Itt említtük meg, hogy *Vajny* József annak közlésére kért fel bennünket, hogy *Dewald* Hugó fiát, aki nála lakott, bejelentette a rendőrbeljelölőhivatalnál, ahol azonban a bejelentőlapot *ma sem* találták meg.

Az áruló lábnymok. Szabó János Pirosi-utca 55. sz. alatti vendéglős panaszt tett a rendőrségnek, hogy a városi rében belső földjéről valaki 5 — 6 mázsa tengerit lopott el. A kára meghaladja a 200 koronát. A rendőrség a tetteseket *Szavits* Koszta és *Szlankekamendz* János személyében elfogta. A nyomozást megkönnyítette az a körülmény, hogy a kukoricaföldeken egy faláb nyomai voltak láthatók. A

rendőrség e nyomokon haladva beismerésre bírta Szavits Kosztát, akitnek falába belelített a kukoricaföld áruló lábnymába. Szavits beismerte azt is, hogy *Majoros* rendőrtől ő lopta el a tegnap éjjel eltűnt 6 zsák burgonyát. Mindkettőt az ügyészségnek adták át.

Fészesedés a beszolgáltatott törkölyből és pálinkából. A bácsbodrogvármegyei gyümölcs-termelő és értékesítő szövetkezet ujjvidéki fiókjának helyi választmányára elhatározta, hogy tagjainak házi és gazdasági szükségletre a beszolgáltatott törkölyből leparolt pálinkamennyiség 25 százalékát adja ki előállítású áron, azonban tekintettel az átmeneti időre, méltányosságából, de a jövőre való következtetés nélkül, a nem tagoknak az átadott törkölyből termelhető szesz 15 százalékát fogja juttatni, ugyancsak önköltségi áron. A helyi választmány a szesztermelésre szánt anyagok átvételét készpénzfizetés ellenében már a jövő héti folyamán megkezdi és november hó végéig befejezi. Az átvétel időpontja és helye a napokban fog közzététetni.

Zsebtolvajlás a pályaudvaron. *Krappich* János ujjvidéki mérész, Zrínyi líona-u. 55. sz. a. lakos feljelentést tett a rendőrségnek, hogy tegnap délelőtt a pályaudvaron ismeretlen tettes a zsebéből kihalozta 96 koronát és 1 drb 10 dinárost tartalmazó pénztárcáját. A rendőrség keresi a zsebtolvajt.

Verekedés. Koleszár Sándor mészárosanone feljelentette *Somogyi* István Máv. kocsmesterit, hogy az tegnap éjjel fél 11 órakor, amikor Schreck Mihály és Berkó István társaságban a Kamenici-utczán hazament, ok nélkül megtámadta, fejbégia, orrán megsebezte, mely sebesülése az orvosi látélet szerint 8 napon belül gyógyul, majd pedig mikor futásnak eredt, majd pedig illdörzte, sőt a lakása kopuját, melyet földörzje elől bezért, rádörte. A rendőrség a panaszt a járásbírószághoz tette át.

Kukoricakévéket is lopnak. *Prodanovits* Györgyöt 200 kéve *Krsztics* Dusánót 160 kéve kukoricakévéket loptak. A rendőrség a tettest *Brzak* Illés személyében ki nyomozta és elfogta.

beri kontingens 110, októberit 110, novemberit 120 és a decemberit székkontingens 130 tonnára számlította le. Ez a redukció a gárgyár ugyanis megszorított fizemének újabb lényeges megszorítását vonná maga után. Érdeklődéssel kell tehát az Országos Szénbizottság választás várunk, mert elődönti Ujjvidék gárgyárának közeljövöbéli sorsát.

It említtük meg, hogy ma tömeges panaszt kaptunk, amelyek kifogásolják a felgyújtott lámpák elhelyezését. Különösen sok a panasz a belvárosi mellékutczkban, még pedig Szűcs-utca, Buza-ter, Zrínyi líona- és Magyar-utczák lakói közt. A mérnöki hivatal kétségtelenül orvosolni fogja a panaszokat és egyenlő elosztással türelhetővé fogja tenni a helyzetet.

Közbenjárásunkra a tegnap még éjjel 11 órakor elolított lámpákat máttól kezdve fél 12 óráig fogják égvé hagyni és ezzel az eziránt hozzánk érkezett felszólalások is kielégítést nyertek.

Miképp lesz a cukorból zsir?

Ezt az eddig megoldatlan problémát az *Angol-magyar cukoripar részvénytársaság* cservenkai cukorgyára fejtette meg. Ez az uralkodó részben ántántólőkén létesült gyár részvényei ma is főleg angol kezekben vannak. A gyárban kizárólag orosz foglyok dolgoznak és szerzik meg az üzletséges részvényeseknek a hatalmas osztalékokat. De a gyár iródjában is néhány kivétellel csupán orosz hadifoglyok dolgozik, ami csak nagy lehetőség, mert a gyárban kizárólag német a könyvelés és német a levelezés. A tisztviselőknél a csekély kivétel pedig *csehek*ből áll.

Eltekintve attól a csepetsem szociális felgöstől, hogy amikor százkiló hérvényeznek állásért itthon nélkülöz magyar általvalók, alkalmatlanok, hadmentesek, hadirokkantak és nők, akkor ez a cukorgyár főleg orosz hadifoglyokkal dolgozat az uróban is, de nem hagyható szó nélkül, hogy Magyarország angol tökével, orosz munkásokkal, orosz és cseh hivatalnokokkal, német könyveléssel és német levelezéssel váglik zsebre a nagy hasznót. Csak a haszon magyar, de az is idegen zsebbe vándorol. Ez igazán csak Magyarországon lehetséges.

Ez a gyár fejtette meg azt a problémát, miképp lesz cukorból zsir? Cservenkán és környékén általánosan tudott dolog, hogy aki zsirt hoz a gyárnak, az cserébe cukrot kap. A baj csak az az, hogy miniszteri rendelet lefoglalta az ország egész cukortermeletét és annak kiosztását cukorjegyekhez kötötte. Miután pedig ez így van, a cukorgyár visszaélést követ el, amikor a lefoglalt készlethez cukrot zsirta cserél be, csak azért, hogy jutányosabban jusson zsirhoz és az angol részvényesek nagyobb osztalékhoz jussanak. Felhívjuk erre a visszaélésre az Országos Közlelmezési Hivatal figyelmét.

Hirdetéseket

felvesz a kiadóhivatal.

A mai tőzsde.

Ma lanyha kezdet után kevés kivétellel az összes árfolyamok lényegesen megszárdultak. Magyar Hírel 1322, Osztrák Hírel 939, Magyar Bank 886, Agrárbank 1044, Fabánk 1010, Hazai Bank 545, Merkur 405, Beocsini 1310, Viktória maiom 1750, Concordia 1020, Általános Köszén 2475, Szigó 1290, Ganz villamosági 850, Ganz-Danubius 4500, Rima 1196, Lipták 370, Kiotild 695, Ruggyanta 1340, Nostel 3400, Fatermelő 2190, Adria 2100, Atlantika 1790, Közuti 909, Városi 436, Államvasutak 1170, Győri Textil 700, Ingatlanbank 800, Izzó 910, Schlick 645, Temesvári szesz 620, Papiripar 550, Láng 580, Kereskedelmi Bank 5870, Urikány 880.

Tőzsdei megbízásokat a legszolidabban és legelőnyösebben eszközöl az Ujjvidéki Népbank r.-l.

Csunya nők — szépek Szép nők — szebbek

lesznek, ha arcbőrük, keblük, nyakuk és kezeik finomítására, felrészítésére és szépségtésre állandóan a legtekintetesebb bőrápoló szert: a valódi

Diana alabastrom-pudert

használik. Egy kiserlet meggyőzi e szer csodában illő hatásáról.

Mindenütt kapható!

— Főleírásitőhely: —

Diana Kereskedelmi R. T.

Budapest, V., Nádor-utca 8.

SZÍNHÁZ.

HETI MŰSOR:

Szombaton: Lavotta szerelme nagy operette.
Vasárnap d. u. Az arany fésén.
Vasárnap és hétfő este: Lavotta szerelme.

Vengerkák. Ha így halad a világ, még megérjük, hogy a színházjegyet is blokra kell adni, mert ha mindenki korlátozás nélkül veheti, a legjobbnak nem jut. A Vengerkák tegnap és mai előadásánál az emberek csak úgy ácsorogtak a színházi pénztárnál, mint a tejszörnyök, meg a trafik előtt. A jelenség mindenesetre örömdetes. Az előadás alatt legjobban bosszantott a karzat. Jó volna a karzata táblát kifüggeszteni ezzel a felírással: Kérjük a t. közönséget, hogy a szomorú jelek közt közből halkan méltóztassék nevetélni, mert az előadó művészekre nézve így mégis kellemesebb. Külömben ma este a Vengerkát adták másodszer.

Színházi hírek. Szombaton, vasárnap és hétfőn este kerül bemutatásra a gyönyörű zenéjű *Lavotta szerelme*. Vasárnap délután *Az aranyfésén* vígoperett van műsorban Révész Ilonka és Szébeny Margit fellépéssel. Kedden Vajda Ernő nagyhatalmú színjátéka, a *Váratlan vendég* kerül bemutatásra. A kitűnő darab Budapesten a Magyar Színházban aratott nagy sikert. Szerdán a társulat operatőrcsoportja, a gyönyörű hangú Holdy Juci fog bemutatkozni a *Legénybucsu* nagy operettben.

A rigai öböl szigetelnek légi bombázása.

Berlin, okt. 12

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

(Hivatalos.) Tengerészeti lég-hajók és tengerészeti repülő-hajórajaink az utolsó hetekben dacára a kedvezőtlen időjárásnak, több támadást intéztek a livlandi tengerpart, valamint a rigai öböl szigetelnek katonai felszereléséi ellen. A támadások sikereit ellenségeknek jelentéssel bevallják. Támadásainkat veszteségek nélkül hajtottuk végre.

A tengerészeti vezérkar főnöke.

Kiadótulajdonos: Ujvidéki Hírlap
nyomdai részvénytársaság.

ADRO HIRDETÉSEM.

Délelőttre bejárni kerestetik 60 korona fizetéssel. Cim Rákóczy-utca 87.

Irodában, üzletben bizalmi vagy irodista-állást keres négy polgárit végzett úrlány. Cim a Kiadóban.

Különbjártu szobát azonnalra keresek. Vilányiállással előnyben. Sürgős ajánlatok a kiadóban adandók le.

Megvételre kerestek egy uriszoba könyvszekrény, íróasztal, szék az íróasztalhoz és egy kis asztalka; modernség és szép kivitel fontos. Cim a kiadóhivatalban

Nagyobb mennyiségű makulatura eladó, az Ujvidéki Hírlapnál.

Takarítónő kosztalt felvétetik. Cim a kiadóban.

Szülő házzal együtt eladó. Cim Bojtár Mihály Darányi-telep 104.

Néhai Szauder Antal-féle szőlőtelep eladó: Bővebbet Magyar-utca 30.

Értesitem a tisztelt hölgyközönséget, hogy kalapujdonosságaim megérkeztek. Mindennemű átalakítást elvállalok Mayer Berta II. Rákóczy-ut 10. az udvarban.

Üvegkereskedésben kiszolgálónő és füveg segéd azonnal felvétetik. Almosino Fülöp Duna-utca 32.

Jó karban lévő gyermekocsi eladó. Szent István-utca 12.

Melészónak! Levele van, kérek más címet, akkor kivánságát teljesíthetem. Üdv. I. Ps.

Intelligens nő hávezetőnőnek vagy nevelőnőnek ajánlkozik. Cim a kiadóban.

3-4 asztalos segéd állandó malmunkkára felvétetik. Karbienter T. cegnél Petőfi-utca 86.

Többféle használt női és férfi kabát eladó.

Eladók.

Több földszintes, és emeletes ház valamint két villa a tisztivölgytelepen.

Egy háló és egy ebédlő berendezés.

Jókarban levő írógépek.

Kisebb pénzszekrény.

Egy Cassali rendszerű gőzeke.

140 hold prima szántóföld a Szerémségben.

Öbécsein 113 hold szántóföld, gazdasági épületekkel.

Bővebbet

Paul Keresztély

forgalmi irodájában. Erzsébetter 8. szám alatt, hol mindennemű vételt és eladást közvetít, információkat beszeres, szóbeli, vagy írásbeli felvilágosítást díjtalanul eszközöl. Telefon 362.



Csak
Gyöngyvirág, Ibolya, Or-gona és Eau de Fleurs illatokat használjunk :-:
a Dunántúli Gazdasági Szeszgyárosok Szeszfinomító Részvénytársaság, Nyagkanizsa gyártmányából, mert
felülmúl minden külföldi gyártmányt.

DUGÓT,
használt veszek és előzetes megkérdezés nélkül utánvét mellett átveszek, kgját 14- koronával
Koh n A. Prag, Karolinenthal 496.
Bevásárlók kerestetnek.

„KÖNYVELŐ”
ki a német és horvát nyelvet esetleg a magyari is tökéletesen bírja november 1-re kerestetik. Ki vegyes kereskedésben vagy fakereskedésben jártas előnyben, részesei. Ajánlati fizetési igény megjelölésével és bizonyítvány masolatokkal küldendő
KÖHN GÁBOR
Doinji Miholjac (Slavonia).

APOLLO
október 12., 13. és 14-én
Péntek szombat vasárnap

A csikós
Szigligeti Ede klaszikus magyar népsziműve 4 felv.
Főszereplők:
Andris, a csikós Várkonyi M.
Rózi, a kedvese Lenkeffy Ica
Bálint, Rózi apja Kürti József
Bence Fodor O.
Asztolfi gróf Meszáros A.

Ingtatlanok eladása.
ELADÓ Ada és Mohol községgel szemben Bácskában a Tisza báiati oldalán, két kilométernyire az Állomástól 690 hold együttes tartozó földterület.
Az illető földterület két pusztára oszlik felszerelve minden modern melléképülettel. Az egyik major 413, a másik pedig 277 hold kiterjedésű és a melléképületek mellett egy-egy lakható kastély áll.
A földterület biztos minden aradással szemben s minőség tekintetében egy Bácskában mint az ország többi legtermékenyebb vidékén a legelső között áll.
A föld ára holdonként 3400 de gyors elhatározásnál előnyös árendemény. A föld egy része parcellázható és jól eladható.
Gyors ajánlatok
Forgalmi Részvénytársaság
Ujvidék Kossuth L.-u. 37 címére küldendő. Sürgőnyim Forgalom. Telefon 207.
Fizetési feltételek előnyösek, mert egy millió előnyös kölcsönt lehet kapni.

Hirdetmény.
A futaki uradalom által eddig fenntartott tejszarnokhelyiségnek (Ferenc József-tér) összes belső berendezési tárgyai folyó évi október hó 15-én, hétfőn délelőtt 9 órakor nyilvános árverésen egy tömegben a legjobbtól ígérnek el fognak adni.
Ótutak, 1917. évi október hó 10 én.
CHOTEK REZSŐ GRÓF
uradalmi jószágigazgatósága Ótutak.

Mezőgazdasági és mindenféle iparhoz alkalmas kocsik eladása.
Mevettük a katonai kincstártól a forgalomból kivont alább felsorolt kocsikat
165 darab galicjai
196 " országszerte szokásos cseh
64 " erős cseh főnkocsi
69 " országszerte szokásos magyar kocsi
216 " különféle alváz
300 " erős kerék
20 " hintó, omnibus és „Plateau"-kocsikat.
Az itt felsorolt kocsik és alvázak nagyon jól felhasználhatók mezőgazdasági, ipari és más egyéb célra. A reflektálók a kocsik megtekintésére és vételére vonatkozólag a lenti címhez forduljanak. A kocsik darabonként és csoportonként eladók.
MILLA FERENC
Ujvidék Flatt-utca 3.

Gép- és hengerolaj
gépzsír, karbolincum valamint közsén kátrány minden mennyiségben kapható
Komlós Bélánál
Ujvidék, Kossuth Lajos-utca 43. (Örmény-utca bejárat.)
interurban telefoni 391. szám.